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E. Sz. VENTCEL: A dinamilcus programozás 
elemei. Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó,
Budapest, 1969, 199 p.

J elena Ventcel könyve az első olyan
mű a hazai könyvpiacon, amely teljes egé
szében a dinamikus programozással fog
lalkozik.

A szerző gyakorlati problémák révén
vezeti be a dinamikus programozással
rnegoldható leggyakoribb feladat-típuso
kat. Az első fejezetben bemutatott prob
léma: bizonyos K alaptőkét és évente a
keletkező jövedelmet kell több vállalat
között szétosztani ú g y K hogy a tervezési
időszak végére a vállalatok bevételének
összege maximális legyen (ismerve az
egyes vállalatok részére juttatott eszközök
feltételezett hatékonyságát minden egyes
évre vonatkozóan). A probléma szaka
szonkénti optimalizálással oldható meg.
Ezzel a készletelosztási feladattal olyan
folyamatra mutat be példát a szerző, ame
lyik természeténél fogva szakaszokra bon l;
hat6. Kitér arra a fontos körülményre,
hogy e feladatok a szakaszonkénti optima
lizálás megkerülésével i s megoldhatók, de
az ilyen közvetlen megoldás legtöbbször
bonyolultabb, mint a dinarnilrns progra
mozási eljárások. Vannak olyan feladatok,
ahol a szakaszokra bontást mesterségos
úton végezzük el. A szerző nem ad válaszf
arra a kérdésre, mi dönti el azt, hogy
egy feladatot érc.lemcsebb-e szukaszokrn
bontani és szakaszontkénti optimalizálás
aal megoldani vagv valamilyen egyéb el
járást választani. Ennek ellenére a könyv
elolvasása után kapunk bizonyos képet a
feladatoknak arról a köréről, ahol a dina
mikus programozás módszereinek igénybe
vétele javasolható.

A második fejezet nagyvonalakban is
merteti a szakaszonkénti optimalizálás
elvét és a megoldás módszerét. A további
három fejezet példákon mutat.ja be a könyv
elején elmondottakat. A G. és a 7. fejezet
általánosan tárgyalja a d inamikus prog-

ramozás feladatát és megoldását. A szaka
szonkénti optimalizálás módszere Sellman
tételén alapul, eszerint optimális politika
csak optimális alpolitikákból állhat, ám
ezt a könyv nem említi. A szerző az elő
szóban hangsúlyozta, hogy a bizonyításo
kat általában mellőzi, de ·talán ez a tétel
jelentőségénél fogva helyet érdemelt volna
a munkában. Bellmun tétele a dinamikus
programozás gondolatmenetének igen fon
tos láncszeme, és bizonyításának vagy
legalább a rá V(ÚÓ hivatkozásnak hiánya
az igényesebb olvasó számára logikai ug
rásnak tűnik.

A szakaszok szá.mának kortátlan növe
lése (amellyel a feltételekben sokszor je
lentkező elhanyagolásolrnt küszöbölhet
jük ki) inkább elméleti jelcutőségű, amin t
a szorzó a 7. fejezet végén megállapítja.
Gyakorlatilag a szukoszok számát addig
növeljük, amíg az eredmények pontossága
kárpótol a számítások megnövekedett
mennyiségéért.

A könyv további hat fejezete a készlet
elosztási feladatokkal foglalkozik, mivel a
gyakorlat szempontjából ezek a lcgfonto
sabbak a dinumikus programozással meg
old ható feladatok közül. A köszletelosztási
feladatokat. három csoportba sorolja: a,) 
készlctoiosvtá.a két termelőegység között
nem egyncmíí. szakaszok alapján, itt utal
arra a spec i á I i s esetre, amikor a koefficien
sek a szakaszok között változatlanok,
b) készlotfe) halmozúsi feladat ( egy termelő
egység f.L ki.i.lönböző időszakokban eszkö
zeinek mekkora rószót tai-tn.lékolja és mek
kora rószót rub ázz» be), e) kettőnél több
termelési ág közötti kószletelosztás föl
adata.

A 13. fejezetben olyan késalotolosztéei
feladatokról. van szó, amelyeknél egy
korábbi lépés hatása valamely későbbi
azukaszban jolontkoz.ik. A gyakorlatban
ennek azok a modellek felelnek meg,
amelyekben a beruházás késéssel fejti ki
hatását. A könyv ezeket a bonyolultabb
feladatokat következménnyel járó kész
letelosztási feladatoknak nevezi.
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A 15. és 16. fejezet a dinamikus prog
ramozás sztochasztikus feladataival fog
lalkozik. Akár az egész könyv, az itt kö
zölt gyakorlati példák is azt a gondolatot
ébresztik, hogy a dinamikus programozást
elsősorban a közgazdasági tervezés és a
hadviselés tudománya alkalmazhatja.

A szerző stílusa világos, közérthető és
szemléletességre törekszik. Az irodalom
jegyzékkel kapcsolatban megemlítendő,
hogy Bellman hivatkozott könyve az 1957-
ben megjelent angol nyelvű mű orosz for
dítása, magyar fordítását is örömmel lát
nánk,

A Ventcel-mű fordítója időnként a vélt
szabatosságért föláldozza a magyarosságot.
Nem valószínű, hogy elterjed nálunk az
olyan kifejezésmód, mint ,,m lépések".

A könyv fő érdeme az, hogy az olvasók
nak a dinamikus programozás módszeréről
1s jelentőségéről igen plasztikus képet ad.
Igy a gyakorlati szakemberek érdeklődését
felkeltheti a téma iránt, a kutatókat pedig
a dinamikus programozás elméletével való
mélyebb ismerkedésre ösztönözheti.

Jakabffy Imre 

VARGA JózSEF: Gyakorlati programozás. 
Tankönyvkiadó, 1969. 325 p.

,,A tankönyv a. termelés tervezésének
és szervezésének a lineáris és lineárisra
visszavezethető programozási lehetőségeit
tárgyalja" - írja ajánlásában a Tankönyv
kiadó. A munka címe és a fenti ajánló sor
alapján már képet is alkothuuunk jellegé
ről, és egyben támpontot kapunk értéke
léséhez is. Érdekes lehet ebből a szemszög
ből két kérdés megválaszolása.
- Egyrészt: kik hasz.nálhatják, forgat

hatják eredményesen?
- Másrészt: hogy11n kapcsolódik ez a

könyv a lineáris prograrnozás magyar
nyelvű irodalmához?

Annyit mindenképpen leszögezhetünk
már elöljáróban is, hogy a könyv gazda
gította a még oléggé szűk skálájú magyar
nyelvű programozási irodalmat. Az okta
tásban, továbbképzésben jól felhasznál
J1at,6 munkák száma elég kicsi, s itt jelent
ez a könyv nem csak mennyiségi pótlást.

A munka a tervezésben felhasználható
programozási eljárásokat, a lineáris, illetve
lineárisra visszavezethető modellek típu
sait, a modellek megoldási algoritmusait
EV fejezetre tagolva tárgyalja. Tartalmuk
nyers csoportosításban három nagy téma
körbe sorolható.
- Az els6 fejezetek foglalkoznak a mo

dell fogalmával, definíciójával, majd konk
rétabban a lineáris programozási feladatok
megoldási módjaival, a modellek felírásánál
felhasznált egyszerűsítő feltevésekkel és

a különböző típusú feladatok kölcsönös
összefüggéseivel.
- A könyv nagy része - a X V I II j 

fejezetig terjedő rész - a programozási
módszereket tárgyalja. E rész központi
témája a lineáris programozás szimplex
módszere, továbbá a szimplex módszer
néhány, a gyakorlatban is felhasznált vál
tozata. Két érdekes témát emelnénk ki
még ebből a részb61. Egyik a nem-lineáris
modellek szimplex módszerrel való meg
oldásának, megoldhatóságának problema
tikája, a másik pedig a kritikus út mód
szere. E rész tartalmazza a szállítási és a
vele rokon feladatok tárgyalását is, s
tegyük hozzá, kellő igényességgel.
- A munka harmadik fő részét az utolsó

négy fejezet alkotja. Az újdonság erejével
ható fejezetek az iparban, a mezőgazda
ságban, a kereskedelemben és a szállítás
területén felvethető és felvetődő problé
mákat tárgyalják. A feladatok csoportosul
nak aszerint, hogy milyen irányítási fokon
vetődtek fel (üzemi, vállalati, irányító
szervi) és hogy milyen gazdasági kérdéshez
kapcsolódnak ( erőforrásfelosztás, optimá
lis technológia, telepítés stb.). Itt már
tulajdonképpen a gyakorlatban alkalma
zott programozásról van szó.

A könyv szerkezeti-didaktikai felépítése
a következő: Az egyes fejezetek bevezető
jében a téma legfontosabb elméleti össze
függéseinek tömör vázlatát kapjuk. A be
vezetőt gyakorlati bemutatás követi. Itt
a példák általában egyszerű.ek, csupán a
módszer interpretálására szolgálnak. Meg
kell jegyeznünk, hogy a valóság legtöbb
ször nehezebb, újabb fogásokat is követelő
feladatok megfogalmazására kényszerít.
A példák egyszerCí.ségét azonban részben
indokolja, hogy tankönyvről van szó,
továbbá az utolsó fejezetek amúgy is kár
pótolnak ebbeli hiányérzetünkben. A könyv
használhatóságát növeli, hogy a jelölés
rendszer egységes és áttekinthető.

Az elmondottak nagyjából alátámaszt
ják azt a megállapítást, hogy ez a munka
az egyetemi oktatás hasznos segédeszköze.
Ugyanígy használhatják azok is, akik tan
folyamokon vagy éppen magánszorgalom
mal tesznek kísérletet a programozási isme
retek elsajátítására. Korántsem akarjuk
ezzel azt mondani, hogy elolvasása és fel
dolgozása avatott gazdasági programozási
szake1nberré teszi az olvasót.

A munka hasznosan bővíti hazai iro
dalmunkat. Felépítésében és tárgyalás
módjában Krekó B.: Lineáris programozás
e. munkájára épül és kiegészítője a Köz
gazdasági Egyetem oktatásában felhasz
nált Bod P.: Bevezetés a gazdasági prog
ramozásba e. jegyzetnek is.

Sivák József 
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Röviden új külföldi kőnyvekrél
BARCZAK, A., CrEPIELEWSKA, B., J·A·
KUBCZYK, T., PAWLO\VSKI, Z.: Model eko 
nometryezny qospodarki Polski Ludoioej. 
(Lengyelország gazdaságának ökonometriai
modellje.) Warszawa, PWN. 1968. 182 p.

A katowicei egyetemen dolgozó kut.ató
csoport évek óta az ökonometriai kutatá
sok központja Lengyelországban. Ebben
a munkában a korábbinál nagyobb. nép
gazdasági ökonometriai modellt mutatnak
be. 17 egyenletből áll, ezek közül 5 egyen
let azonosság vagy mérleg-összefüggés
típusú. 17 nem-késleltetett endogén vál
tozó szerepel benne, nevezrtcsen a foglal
koztatás, a beruházás, a nernzeti jövedelem
a mezőgazdaságban és a nem-mezőgazda
sági ágazatokban együttvéve, a nem
produktív beruházások, az import ós az
export, a fogyasztási hányad, valamint a
reálbér az iparban és az egyéb ágazatok
ban stb. 14 előre meghatározott értékű
változó van a modellben, ezek közöl 8 az
előbb említett endogén változóknak korábbi
időszakra vonatkozó értéke, 6 pedig exo
gén változó. Az utóbbiak között szerepel
a munka termelékenysége az iparban és
a búzairnport, valamint négy változó,
amely a beruházási és a rn<szógazdasági
politikát jellemzi az adott évben és O vagy
l értéket kap attól függően, hogy a k01:
mányzat a beruházás növeléséro vagy az
életszínvonal emelésére helyezett-e nagyobb
súlyt, és hogy a mezőgazdasági politika
hatására az egyéni gazJaságokban mek
kora beruházásokat végeztek.

A modell parnrnéteroit az 1950-1964.
időszak adatai alapján becs Lil ték részben
a klasszikus és a kettős legkisebb négyzetek
módszerével. Közlik a modellnek scruktu
rális és redukált alakját, elemzik az endo
gén változók trendjét és összehasonlítják
a trendek és az ökonometriai modell alap
ján kapott erodményoket.

A szerzőknek az a meggyőződésük, hogy
az ágazati kapcsolatok mérlegei és uz op
timálisi modellek mellett a leírt fajtájú
ökonometriai modelleknek fontos szerepük
lehet a szocialista gazdaság irányításában.

BLECHSTEIN, K.: GraphischeLinerirprogram 
mieruruj als Entscheiclitngshitfe bei der 
lanclwirtscha/tlichen Betriebsplrinung.(A gra
fikai lineáris programozás mint elöntési
segédeszköz a mezőgazdasági üzemi ter
vezésbenj Hamburg. 1969. Verlag Paul
Parey. 162 p.

A grafikai lineáris programozás ismer
tetett módszere a programozás oktatásá
ban rendszeresen használt grafikai prob-

léma-ábrázolás és megoldás továbbfejlesz
tése. Célja azonban elsősorban gyakorlati
problémák megoldása és csak másodsor
ban az oktatás. Mezéígazdasági üzemek
vezetőit és mezőgazdasági tanáosadókat
kíván megtanítani arra, hogyan kell ter
melési problémákat a programozás kate
góriáiban megfogalmazni és nagyon egy
szerűen és szemléletesen megoldani.

A grafikai módszernek alapvető korlátja,
hogy csak igen kevés, két (legjobb esetben
három) változót lehet figyelembe venni,
ezért csak igen egyszerű problémák keze
lésére alkalmas. A szerző ezen a nehézségen
úgy kíván segíteni, hogy egyrészt erősen
aggregát, másrészt felbontja a problémákat
és lépésenként vesz figyelembe egy-egy új
elemet.

Úgy tűnik, hogy a könyv fő haszna a
nagyon egyszerí.i üzemi problémák meg
oldásán túlmenőn inkább az lehet, hogy
közelebb viszi, érthetőbbé teszi a prog
ramozást a mezőgazdasági üzemek vezetői
számára. Mivel útmutatást ad a problémák
megfogalmazására, például a korlátozó
feltételek megbecsléeéro a meglevő üzemi
adatok alapján, valamint szemléletessé
tosz.i a megoldás logikai menetét, a kisebb
problémák vógiggondolásán és megoldásán
keresz tül felkeltheti az érdokl ödést a bo
nyolultabb problémák megoldására is al
kalmas progrumozási módszerek alkalmu
zása iránt.

GELBAUM, B. R.-MA.llCH, J. G.: JJ1athe 
rnatics for the social and behavioral sciences. 
Probability, calculus and statistics. ( Mato
matilca a társadalom- ós viselkcdéstudo
mányok számára. Valószínűségszámítás,
differenciál- és integrá.lszámítás, stut.iaz
tika.) Philadelphia. 1969. "\V. B. Saunders
Company. :J:37 p.

A könyv gyakorlati igényből született.
A szorzók 1964-től kezdődően a, californiai
egyetem társadalom- és viselkedéstudo
mányi kará,n matematiká.t, számítástech
nikát éematorno.tike.i társadalomtudományt
oktattak. Úgy látták, hogy nem tudnak
e társadalomtudomány szakos lrnllgatók
kezébo megfelelő tankönyvet adni. A be
vezető jellegű tankönyvek ugyanis a
matematikának azokat az elemeit helve
zik előtérbe, amelyeket különösen a fizilmi
és a mérnöki problémákban lehet eredmé
nyesen alkalmazni. E könyvek pélclaanyaga
nem tartalmaz a társadalomtudományok
ból vett problémákat.

A szerzők fő céljuknak tekintették,
hogy a társadalomtudományokkal fog
lalkozó hallgatók megtanulják felismerni:
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milyen célokra lehet különböző matemati
kai módszereket saját tudományterületü
kön felhasználni. Ezt segítik elő nemcsak
a példák és feladatok, hanem a munka
felépítése is.

A valószínűségszámításból indulnak ki,
mert ügy látják: a társadalomtudományok
ban a valószínűségi modelleket lehet a
legeredményesebben felhasználni. Először
a mintatér fogalmát vezetik be. Itt is, a
következő fejezetekben is sokat alkalmaz
zák a halmazelméleti megfogalmazásokat.
A valószínűségszámítás alaptételei után a
permutációkkal és kombinációkkal (mint
a mintatérben lehetséges megfigyelési érté-

kek számának meghatározásával stb.), a
feltételes valószínűséggel és a véges minta
terekre vonatkozó valószínűségi változók
kal foglalkoznak. Ezután térnek rá a határ
értékek, a differenciálás és az integrálás
tárgyalására, hogy ennek alapján bevezet
hessék a folytonos valószínűségi változó
kat. Az utolsó két fejezet a becslésekkel
és a hipotézisek ellenőrzésével foglalkozik.

A könyvet egy további kötet fogja ki
egészíteni, amely hasonló felfogásban tár
gyalj a a lineáris algebrát, a differencia- és
differenciál-egyenleteket, valamint néhány
speciális matematikai problémát.

A. R. 


